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Átadták a Mórahalmot és Röszkét összekötő utat 

Javul a határ menti közlekedés 
Június 20-án adta át a két települést összekötő, csaknem 10 km-es felújított útszakaszt Csepreghy Nándor, a 
Nemzeti Fejlesztési Minisztérium helyettes államtitkára. Az út mentén táblákra cserélték a kilométerköveket, 
újakkal egészítették ki a közlekedési táblákat, és hat buszmegállót is felújítottak. 

A csaknem egy évvel ezelőtt elkezdődött útfel-
újítás nemcsak Röszke és Mórahalom lakosságát 
érinti, de a határátkelő miatt az idegenforgalom 
és a tranzitforgalom szempontjából is jelentős 
szerepet tölt be. 

Csepreghy Nándor köszöntőjében elmondta: 
a kormány célja, hogy az ország minden részén 
azonos minőségű ellátáshoz juthassanak az embe-
rek, és ebbe beletartozik a szociális ellátáson, ok-
tatáson túl a közutak állapota is. „A főútvonalak 

fejlesztése mellett nem hanyagolhatók el a mellék-
utak sem, hiszen rengetegen használják ezeket és 
közlekedés-biztonsági szempontból sem mindegy, 
hogy milyen körülmények között kell utazni vagy 
árut szállítani” – fogalmazott. A Nemzeti Fejlesz-
tési Minisztérium fejlesztési programokért felelős 
helyettes államtitkáraként ismertette a tervezett 
600 kilométernyi mellékúthálózat-felújítás prog-
ramját, amire idén 87 milliárd forintot fordíta-
nak, a térségbe ebből csaknem 14 milliárd érkezik 

majd. „Körülbelül három év múlva befejeződik a 
teljes közúthálózat rekonstrukciója, a következő 
európai uniós költségvetési ciklusban pedig to-
vábbi fejlesztési forrásokat szeretnénk ilyen célra 
fordítani” – emelte ki Csepreghy.

Több mint egymilliárd forint uniós forrás-
ból korszerűsítették a majdnem 10 kilométernyi 
utat, ami nemcsak két szomszédos települést, de 
két régiót is összeköt, hiszen a Dél-Dunántúlról 
Romániába irányuló forgalom egy része az 55-ös 

főútról ebbe az irányba halad tovább – hangsú-
lyozta Nógrádi Zoltán polgármester. A mórahalmi 
városvezető kiemelte: a dél-alföldi térség életében 
egyre nagyobb szerepet kapnak a szerbiai és romá-
niai területek felé irányuló gazdasági, társadalmi 
és idegenforgalmi együttműködések, melyeknek 
egyik legfontosabb alapfeltétele a megfelelő álla-
potú közúthálózat megléte. 

Röszke polgármestere, Borbásné Márki Márta 
arra hívta fel a figyelmet, hogy a nyári időszak-
ban az M5-ös autópálya és a röszkei határátkelő 
forgalma jelentősen megnövekszik, amit a most 
átadott összekötő, az ásotthalmi határátkelő felé 
vezető út várhatóan jelentősen tehermentesíthet 
majd.

A Magyar Közút Nonprofit Zrt. műszaki ve-
zérigazgató-helyettese a hazai úthálózat vagyoni 
értékének megőrzéséről és ezzel összefüggésben a 
közlekedés-biztonság fontosságáról beszélt. Szőke 
József hozzátette: befejeződött a domaszéki bekö-
tőút és a Királyhegyest Makóval összekötő út is, 
így hamarosan azokat is átadják a forgalomnak. 

Székely Tamás, a Magyar Közút Nonprofit 
Zrt. Csongrád megyei igazgatója a felavatott 
út szakmai paramétereit ismertetve elmondta, 
Mórahalom és Röszke között több helyen haj-
tottak végre  pályaszerkezet-cserét, a külterületi 
szakaszon kétrétegű, 12 centiméteres vastagságú 
aszfaltburkolat készült el, míg belterületen az út-
test 6,5 centiméteres kopóréteget kapott. Az út 
mentén a kivitelezés során új táblákat helyeztek 
ki, a kilométerjelző köveket mindkét oldalon ki-
lométertáblákra cserélték. A hat buszmegállópár 
felújítása mellett süllyesztett és kiemelt szegélyek 
is készültek, a padkát pedig a pályaszerkezet-cse-
réből és a lemart aszfaltból alakíthatták ki. 

Összefogás a Tanyafejlesztési Programban

2020-ig minden tanyát  
villamosítanának

A Vidékfejlesztési Minisztérium által harmadik alkalommal meg-
hirdetett Tanyafejlesztési Programra a Homokhátság települései 
egymással egyeztetve, az azonos problémák mentén igyekeznek 
támogatást igényelni. A kiírásban kiemelt helyen szerepel a tanyák 
villamosítása, melyre már nemcsak a települések, de a lakosok egyé-
nileg is pályázhatnak. 

Az előző pályázati támogatásból a térség három-
három települése együtt pályázott földgyalukra, 
amikkel a dűlőutak állapotát igyekeznek folya-
matosan karbantartani. A süppedő, homokos 
terület útjai személygépkocsival nyáron is jár-
hatatlanná válnak, ami a tanyákon élőket szinte 
elvágja a külvilágtól.

A Homokhátságon a lakosság mintegy 
40 százaléka tanyán vagy tanyasoron él, ki-
emelkedő ebből a szempontból Ásotthalom, 
ahol ez az arány 60 százaléknál is magasabb. 

Nógrádi Zoltán, a térség országgyűlési kép-
viselője kiemelte: az összefogással gazdasá-
gosabbá vált a településenként mintegy 300 
kilométernyi tanyai utak karbantartása. A 
megvásárolt gréderek mellett a külterületen 
élő gazdák, földtulajdonosok is besegítenek a 
dűlők helyrehozatalába, így még gyorsabban 
használhatóvá válnak a téli fagyok, tavaszi 
felázások vagy nyári szárazság idején nehezen 
járható utak. 

folytatás a 2. oldalon

Érdekvédelmi egyesületet alapítottak 

Közösen lépnek fel  
a kiskert-tulajdonosok

Korábban lapunkban is többször írtunk a szegedi kiskert-tulajdonosok 
jogszabályi változások miatt kialakult kálváriájáról, melynek megoldá-
sára az érintettek érdekvédelmi egyesületet alapítottak. A Családok a 
Kiskertekért Egyesületet június közepén jegyezték be a bíróságon, elnö-
ke Sándor János lett. 

Az év elején megtartott lakossági fórumot követő-
en került elő a kiskerteseket hivatalosan képviselni 
tudó egyesület megalapításának ötlete, melyet a 
tavasz folyamát meg is valósítottak. A bírósági 
végzés megérkezése után értesítették a kiskerti 
lakosokat és tagtoborzást tartottak, de interneten 
és személyes találkozókon is igyekeznek folyama-
tosan tájékoztatni az érdekelteket. Az egyesület 
alapítói bíznak benne, hogy az eddig egyéni prob-
lémaként kezelt ügyeket ezután hangsúlyosabban 
tudják majd képviselni és hatékonyabb fellépésre 
lesz lehetőségük minden területen. 

Szeged külső területein több mint ötezer em-
ber él kiskerti területen, de az eredetileg mezőgaz-
dasági céllal létesített telkek művelését már szinte 
senki sem gondolja megélhetésnek, inkább csak a 
családi élelmiszer-készlet kiegészítésére használják 
az itt termelt gyümölcsöket, zöldségeket. 

Az egyesület megalapítását és munkáját kez-
dettől támogatja Nógrádi Zoltán, akinek ország-
gyűlési képviselői körzetében rengeteg kiskert-
tulajdonos él. A politikus több minisztériumban 
is járt az ügyükben, és a szegedi kereteken túllép-
ve országos megoldást szorgalmaz a problémára. 
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bordány
Késő rézkori gabonatároló agyagedényt 

találtak Bordány határában egy méter 

mélyen egy barackosban. A lelet érde-

kessége, hogy nagyon jó állapotban, 

továbbá egyedüli leletként, minden 

más korabeli használati tárgytól elkülö-

nülten került elő. Az ilyen tárgyak meg-

találásakor állampolgári kötelességünk 

a legközelebbi múzeumot megkeresni 

és bejelentést kell tenni a talált leletről 

– mondta el Szeverényi Vajk, a Móra Fe-

renc Múzeum régésze.

A lelet megtalálásáról szóló videó az 

alábbi hírösszefoglaló 12 perc 20 másod-

percétől tekinthető meg: http://www.

youtube.com/watch?v=VJIYDzXKcGI&f

eature=youtu.be

doroZSMA
A Petőfi Sándor Művelődési Házban jú-

lius 19-ig lehet megtekinteni a Hímző 

Kör és Kézműves Szakkör kiállítását az 

intézmény nyitvatartási idejében.

rÖSZKE
A Röszkei Sporthorgász és Természet-

védő Egyesület megrendezi a II. Rösz-

kei Halasnapot július 13-án. Az esemé-

nyen lesz Csónakos Horgászverseny a 

gyálai Holt-Tisza Lisztes szakaszán és 

Halászléfőző verseny is. A rendezvényt 

a József Attila u. 20. alatti, horgász 

székhely mögötti téren tartják. Rész-

letes feltételek az egyesület honlap-

ján www.roszkeihorgasz.net oldalon 

találhatóak.

t é r s é g i  H í r e kFejlesztik a Domaszék–Röszke szennyvíztisztító telepet

Észrevétlenül zajlik a kivitelezés
A két község 2010 őszén hozta létre a Domaszék–Röszke Szennyvíztisz-
tító Fejlesztési Társulást azzal a céllal, hogy fejleszthessék közös szenny-
víztisztító üzemüket. A jogszabályi és környezetvédelmi feltételeknek 
egy megnövelt kapacitású, biológiai tisztítómű felel meg, amelyet egy 
Környezet és Energia Operatív Program „Szennyvízelvezetés és -tisztí-
tás” egyfordulós pályázati felhívásra beadott pályázati támogatásnak 
köszönhetően valósíthat meg a két település.

Az 1997 óta működő szennyvíztisztítót és az 
elvezető csatornarendszert közel nettó 550 mil-
lió forintos beruházásból korszerűsítik, mely-
ből több mint 456 millió forint a támogatás 
összege. A fejlesztésnek köszönhetően bővített 
kapacitással az uniós környezetvédelmi nor-
máknak megfelelő biológiai szennyvíztisztítót 
alakítanak ki, és a domaszéki nyomócső ka-
pacitását is bővítik. A beruházás különleges-
sége, hogy a lakosság semmit nem vesz észre a 
kivitelezési munkálatokból, hiszen a jelenlegi 
rendszer üzemelése közben végzik a fejleszté-
seket a kivitelezők.

A beruházásnak egyéb pozitív hozadéka 
is lehet, amint azt a pályázat sajtótájékozta-

tóján, június 25-én Borbásné Márki Márta, 
Röszke polgármestere kiemelte. A községben 
tekintettel kell lenniük arra, hogy a legna-
gyobb helyi cég tevékenységéből adódóan 
bizonyos periódusokban a település szenny-
víz-mennyisége megemelkedik, és ez nem 
okozhat problémát a megújult szennyvíztisz-
tító átadása után. Domaszék polgármestere, 
Kispéter Géza pedig a jogszabályi, gazdasági 
és környezetvédelmi célok mellett fontosnak 
tartotta, hogy a beruházásnak köszönhetően 
ismét van lehetősége a településnek építési 
telkeket kijelölni. A beruházásnak 2014. ok-
tóber 31-ig kell elkészülnie.

ZE

Közösségteremtő fesztivál

Ételkülönlegességek 
spárgából

Idén rendezték meg tizenkilencedik alkalommal Öttömösön a Spárgafesz-
tivált. Csongrád megye legkisebb településén a jelenlegi gazdasági helyzet 
mellett is csak egy pillanatig merült fel a képviselő-testületben, hogy a for-
ráshiány miatt talán nem rendezik meg a falu legfontosabb ünnepét. 

Öttömös polgármestere, Dobó István elmondta: 
nagyon hamar megszületett a döntés, hogy bár ki-
sebb költségvetésből és a lakosság összefogásából, 
de nem múlhat el nyár a Spárgafesztivál nélkül. 

Június 8-án egész napos rendezvényre várták 
a lakosságot és a vendégeket, hogy megünne-
peljék a spárga-betakarítás végét. A rendezvény 
kapcsán összefogott a település apraja-nagyja. Az 
öttömösi spárgatermelők több száz kilogramm 
spárgát ajánlott fel a gasztronómiai fesztivál 
ételkülönlegességeihez. A helyi nyugdíjas klub 
tagjai készítették elő a zöldséget, miközben a fa-
luban vannak olyan asszonyok, akik tizenkilenc 
éve soha nem látták a kulturális programot. Ők 
azok, akik Varga Imréné Dobó Jolán önkormány-
zati képviselő vezetésével készítik a több ezer 
adag spárgából készült ételt egész nap. 

A színpadon a helyi óvodás és iskolás, vala-
mint hagyományőrző csoportok mutatkoztak 
be. Az esemény ünnepélyes megnyitóján a tér-
ség országgyűlési képviselője, Nógrádi Zoltán is 
köszöntötte Öttömös közösségét. Dobó István 
polgármester is kiemelte beszédében, hogy a 
Spárgafesztiválnak a település életében fontos 
szerepe és közösségteremtő ereje van.

Több mint 300 ezer forint adomány a kormányhivataltól 

Anyagi támogatással is segítenek
Nem csak az érvízi védekezésben vettek részt a kor-
mányhivatal munkatársai önkéntesen, hanem pénzt is 
gyűjtöttek az árvízkárosultaknak. Két hét alatt 304.970 
forintot adtak össze az árvízkárosultak megsegítésé-
re és a helyreállítási munkák támogatására Csongrád 
Megyei Kormányhivatal munkatársai, melyet már be 
is fizettek a Nemzeti Összefogás számlájára. 

A két hétig tartó adománygyűjtésbe a B. Nagy László kormánymegbí-
zott által vezetett szervezet 17 különböző egysége, járási hivatalok és 
szakigazgatási szervek dolgozói vettek részt. A pénzt a Nemzeti Hu-
manitárius Koordinációs Tanács (NHKT) által létrehozott számlára 
fizették be. Az adomány felhasználásáról a tanács határoz, amelynek 

tagjai a Baptista Szeretetszolgálat, a Katolikus Karitász, a Magyar 
Máltai Szeretetszolgálat, a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet és a 
Magyar Vöröskereszt, valamint a Belügyminisztérium és az Országos 
Katasztrófavédelmi Főigazgatóság. A szervezetek a veszélyhelyzet ideje 
alatt egyeztetik, összehangolják a gyűjtést, az elosztást és azt, hogy 
melyikük milyen feladatokat milyen területen végez. A tanács tagjai 
a beérkező pénzbeni és egyéb adományokról együtt, konszenzussal 
döntenek.

A Nemzeti Összefogás számlájára július 19-ig, tehát a veszélyhelyzet 
végéig még fogadnak adományokat. Az eddig befolyt 446.706.642 forint-
ban a megyei kormányhivatali dolgozók felajánlása is benne van. 

Varga Márta 
kommunikációs vezető 

Csongrád Megyei Kormányhivatal 

Közlekedésbiztonsági lépések a nagykörúton

Gyalogátkelőhely az Alföldi utcán
„Évtizedes problémát oldottunk meg idén, amikor 
elkészült a kijelölt gyalogátkelőhely az Alföldi utca 
és a Bécsi körút sarkán” – tájékoztatta lapunkat 
Gyimesi László önkormányzati képviselő. A Fidesz 
közelmúltban újraválasztott városi elnöke azt is 
hozzátette: körzetének egyik legsűrűbben lakott 
részén hosszú évek óta gondot okozott a nagy-
körúton való átkelés. A főút sarkán lévő orvosi 
rendelő és az egyetem tanulmányi és informatikai 
központja felé jelentős gyalogos forgalom irányul, 
a négysávos körúton történő átkelés főként az 
idősebbeknek és a gyerekeknek jelentett veszélyt. 
A környék lakosai által jelzett problémát Gyimesi 
László közbenjárásával sikerült megoldani, így 
az elkészült zebrán már mindenki biztonsággal 
kelhet át a Bécsi körúton.

Járdaszigetek a Moszkvai körúton
Idén megváltoztak a beiskolázási zónák, ennek 
eredményképpen Móraváros körzetes iskolája 
lett a Béke Utcai Általános Iskola. Szülők ke-
resték meg Gyimesi Lászlót, a körzet önkor-
mányzati képviselőjét annak érdekében, hogy 
találjon megoldást a gyerekek biztonságos 
közlekedésére, ugyanis aki Móravárosból tart 
a Belváros felé, az eddig csak a Kálvária vagy a 

Petőfi sugárútnál tudott biztonságosan átkelni 
a hatsávos nagykörúton. Ennek nyomán indult 
el egy gyalogosvédő-járdasziget tervezése és ki-
vitelezése a Moszkvai körút középső szakaszára.  

A két járdasziget a Móra utca és a Nemestakács 
utca között lesz a Moszkvai körúton. Az idén 
megvalósuló beruházással növekszik a körzet 
közlekedésbiztonsága.

Kiírják a Mórahalmot elkerülő szakasz pályázatát

2015-ben újulhat meg az 55-ös út
A Csongrád megyei főutak közül leg-
rosszabb állapotban az 55-ös számú, 
Szegedet és Baját összekötő főút van, 
aminek felújítása a korábbi várakozá-
sok ellenére késik: leghamarabb jövőre 
kezdődhet és csak 2015-re készülhet el 
a teljes szakasz.

A kátyús út esős időben életveszélyes, hiszen az autósok 
igyekeznek a mély nyomvályúban megtartani a kocsit, 
míg az esővíz úgy beteríti a szembejövő járművet, hogy az 
szinte nem lát semmit. A zivatarban az egyre szaporodó 
kátyúk sem látszanak – foglalta össze a problémákat a 
megyei napilap. 

A néhány évvel ezelőtti tervek szerint 2014 elejére 
már a teljes útszakasz átadását tervezték, ezzel szem-
ben Loppert Dániel, a Nemzeti Infrastruktúra Fejlesztő 
(NIF) Zrt. kommunikációs vezetője a közelmúltban úgy 
nyilatkozott: „Az 55-ös számú főút Szeged–Baja közötti 
szakaszát a NIF Zrt. uniós források segítségével korsze-
rűsíti. A Bács-Kiskun megyei szakasz kiviteli közbeszer-
zési kiírása június elején, a Csongrád megyei részen a 
Mórahalmot elkerülő, valamint a Szeged–Mórahalom 
közötti szakasz ajánlati felhívása június végén, a Móra-
halmot elkerülő és a megyehatár közötti rész júliusban 
jelenik meg. A nyertes kivitelezővel a szerződést év végén 
aláírjuk, és megkezdődhet a kivitelezés.” Hozzátette: a 
fejlesztés során megerősítik a burkolatot, hogy elbírja a 
11,5 tonnás járműveket, a külterületi részeken pedig az 
úttal párhuzamosan kerékpárút is lesz. A munkálatok 

késlekedését az előkészítő tevékenységek elhúzódásával 
indokolta. 

Nógrádi Zoltán, Mórahalom polgármestere 2006 óta 
lobbizik az út felújításáért. Országgyűlési képviselőként 
folyamatosan felszólalt az ügyben minden lehetséges 
fórumon, mivel személyes tapasztalatain túl a térségben 
élők is többször szóvá tették neki az utak állapota miatti 
kellemetlenségeket, veszélyeket. Kiemelte, bízik benne, 
hogy az 55-ös út felújításával egy időben elkészül annak 
Mórahalmot elkerülő útszakasza is.

RUHABÖRZE
„Add el, cseréld el, ha neked már nem kell!”

A TÁMOP 5.5.1.B-11/2-
2011-0083 „Családfa” Csa-
ládi Erőforrás Központ Lét-
rehozása Mórahalmon egy 
olyan hagyományteremtő 
rendezvénnyel rukkolt elő 
mely remélhetőleg minél több 
embert mozdít meg. Fő cé-
lunk a baba- és gyerekruhák 
kedvezményes értékesítése.  
A ruhabörze célja, hogy az 

anyukák pénzzé tegyék, vagy 
egymás között elcseréljék 
gyermekeik alig használt, ki-
nőtt ruháit, megunt játékait 
vagy éppenséggel az olyan 
eszközöket, mint az etetőszék, babakocsi, járóka stb. A rendezvény – azon túl, hogy a család 
túladhat a szekrényben porosodó gyermekholmitól – lehetőséget nyújt arra is, hogy a gyere-
kekkel érkező szülők kikapcsolódjanak, ismerkedjenek. Ezért a programban helyet kapnak a 
gyerekeknek szóló foglalkozások, kézműves tevékenységek.
2013. május 4-én tartottunk egy ilyen nagyszabású rendezvényt, ahol jól elfért egymás mel-

lett a ruhabörze és kézműves foglalkozás. Kihasználva a lehetőségeket a nagyon közeli anyák 
napjára készültünk. Amíg az anyukák, nagymamák válogattak, nézelődtek, addig csemetéik 
szakemberek irányításával meglepetés ajándékot készíthettek anyák napjára – az anyukák, 
nagymamák nagy örömére.
Az eseménynek a Mórhalmi Piaccsarnok adott helyet.  
A nagy érdeklődésre való tekintettel a továbbiakban szeretnénk a ruhabörzét havi rendsze-

rességgel megtartani. 

További információ:
 Csontosné Kruzslicz Ildikó 

szakmai munkatárs 
6782 Mórahalom, József Attila u. 6.

Telefonszám: 06 (70) 3747 222; 06 (30) 8503 128

2020-ig minden tanyát 
villamosítanának
folytatás az első oldalról
A harmadik Tanyafejlesztési Programban ki-
emelt támogatási célként szerepel tanyavillamo-
sítás ügye, ugyanis a kormány célja, hogy 2020 
végéig minden tanyába bevezessék az elektromos 
áramot. Jelentős újdonság – mely várhatóan nép-
szerű lesz a lakosság körében –, hogy ez évtől már 
nemcsak az önkormányzatok pályázhatnak erre 

a 100 százalékos támogatással meghirdetett ke-
retre, de a lakosok is, akik eddig legtöbb esetben 
nem tudták az önerőt előteremteni. 

A Tanyafejlesztési Programból idén az egyéni 
tanyavillamosításra 50 milliót szánnak, az ön-
kormányzatokon keresztül pályázott, több tanya 
energiaellátását együttesen biztosító programra 
pedig 100 millió forintos keretet különítettek el. 

Sikeresen zárult a szegedi székhelyű IKron Kft.  
munkahelyi egészségfejlesztés programja
Az IKRON Kft. a TÁMOP-6.1.2.-11/1-2012-0512 „Egészségre 
nevelő és szemléletformáló életmód programok - lokális 
színterek ” című, pályázati konstrukció keretén belül nyújtott 
be pályázatot, melynek megnyeréséről 2012 augusztusában 
értesült. 
A 8 hónapig zajló program során a munkavállalók az egész-
séges táplálkozás, valamint a stressz leküzdése és kezelése 
témakörben hallgattak előadásokat. A pályázat részeként 
megszervezett legnagyobb rendezvényen, az egészséghéten, 
színes programok segítették a munkavállalókat a kikapcsoló-
dásban és az egészséges életmód elsajátításában. 
A támogatásból a cég pihenőszobát is kialakított és sportesz-
közöket is beszerzett a nyugodt munkahelyi légkör megte-
remtése érdekében. 

„Hisszük, hogy a minőségi informatikai szolgáltatásaink 
feltétele a szakmai felkészültség mellett az is, hogy számít-
hassunk munkatársainkra, így kiemelt hangsúlyt fektetünk 
munkavállalóink egészségmegőrzésére!”
www.ikron.hu
Az IKRON Kft. az Új Széchenyi Terv Társadalmi Megújulás 
Operatív Programja keretében 9.735.279 forint 100%-os 
támogatásban részesült. 
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Országos jelentőségű kategóriába került a gyógyfürdő 

Mórahalom a gyógyvizek városa 
A Szent Erzsébet Gyógyfürdőt az eddigi regionális kategóriából orszá-
gos jelentőségű gyógyfürdő kategóriába sorolta át az ÁNTSZ. Ezt meg-
előzően újabb két termálkút vizét nyilvánították hivatalosan is gyógyvíz-
zé, így Mórahalmon mára összesen négy minősített gyógyvíz található.

A város vezetősége a gyógyfürdő turisztikai inf-
rastrukturális adottságainak és minőségi gyógy-
ászati szolgáltatásainak elismerésként tekint a 
napokban kézhez kapott határozatra, melyben 
az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szol-
gálat arról döntött, hogy a Szent Erzsébet Móra-
halmi Gyógyfürdő méltán megállja a helyét az 
országos jelentőségű gyógyfürdők között. Ehhez 
azonban hosszú évek sorozatos és tudatos fürdő-
fejlesztésére volt szükség. 

A Fürdő épülete 1964-ben került átadásra, 
majd 35 év után 1999-ben és 2000-ben kez-
dődtek a tervszerű, ütemezett felújítások. Az ak-
kor még Városi Fürdő néven ismert létesítmény 
2002-ben kapta meg a helyi jelentőségű gyógy-
fürdő minősítést, országos szinten 41.-ként. 

Mindössze két évvel később, 2004-ben a fő-
épület teljes átépítését követően a fürdőt máris 
átsorolták a regionális jelentőségű gyógyfürdő 
kategóriába. A gyógyászati létesítmény infra-
strukturális fejlesztése azóta is töretlen, melyet 
2006-ban a Magyar Fürdőszövetség Minősítő 
Rendszere is elismert, hiszen az eljárás eredmé-
nyeként a mórahalmi fürdőt gyógyfürdő kate-
góriában négy csillagos minősítéssel jutalmazta. 

Tudatos fejlesztéssel
Legutóbb 2010-ben történtek jelentős változá-
sok, hiszen ekkor adták át több mint 3 ezer 
négyzetméteres fedett gyermekfürdőt és a hozzá 
kapcsolódó szaunavilágot, valamint a Kistérségi 
Egészségügyi Központot, melynek köszönhetően 

jelentősen bővült a fürdő befogadó kapacitása és 
szolgáltatási köre. 2011-re pedig elkészült a für-
dővel szervesen összeépült 4 csillagos Colosseum 
Hotel is, amely újabb lökést adott a turisztikai 
mutatószámok emelkedésének. 

20 évvel ezelőtt 18 ezren látogattak Mó-
rahalomra azzal a céllal, hogy fürdőzzenek 
vagy gyógyuljanak az ottani gyógyvízben. A 
fürdőt ma már éves szinten több mint 400 
ezren látogatják, ami egy 6 ezer lakosú kisváros 
esetében szerénytelenség nélkül kimagasló tel-
jesítménynek tekinthető. A határközelségnek, 
valamint a kedvező földrajzi elhelyezkedésnek 
és megközelíthetőségnek köszönhetően a láto-
gatók között egyre többen vannak a Szerbiából 
és Romániából érkező vendégek. Az egyéb-
ként önkormányzati tulajdonú és üzemelteté-
sű gyógyfürdő vezetősége komplex fejlesztési 
koncepciót állított össze a létesítmény jövőbeni 
bővítésére. 

Már négy gyógyvíz segít
A napjainkban Mórahalomra látogató turisták 
ámulva hallgatják, hogy milyen régóta működik 
a fürdő intézménye a városban. Sokan nem is 
gondolnák, hogy a helyiek már az 1960-as évek 
óta igyekeznek kihasználni a föld mélyéről fel-
törő, értékes termálvizet. A létesítmény történe-
tének első mozzanata az 1960-ban fúratott 660 
m talpmélységű termálkút volt, amely jelenleg is 
üzemel. A 39,5 oC-os termálvíz 1999-ben kapta 
meg hivatalosan a gyógyvíz minősítést, az Erzsé-

bet gyógyvíz nevet pedig 2010-ben vette fel, ám 
előtte is rengetegen élvezték jótékony hatását. 

A fürdő 2004-ben teljesen megújult és a vál-
tozásoknak köszönhetően új nevet és megújult 
arculatot kapott. A Szent Erzsébet Gyógyfürdő 
fejlesztéséből egy újabb termálkút fúrása sem hi-
ányozhatott. Az 1.300 m talpmélységű kút vize 
2007-ben ásványvíz minősítést kapott, majd a 
gyógyvíz minősítés hosszú folyamatán is átesett, 
így 2009-től Árpád gyógyvíz néven szolgálja 
az intézményt. A gyógyítás mellett a közel 70 
°C-os hőmérsékletének köszönhetően a teljes 
komplexum fűtését is ellátja. 

A napokban újabb határozat érkezett az 
ÁNTSZ-től, amelyek értelmében további két 
gyógyvízzel gyarapodott Mórahalom. A Szent 
László gyógyvíz és a Hunyadi Mátyás gyógyvíz 
egyaránt jelentős mennyiségű ásványianyag-tar-
talommal rendelkeznek. 

A mórahalmi gyógyító víz 
A kutak a Pannon őstenger üledékrétegeiből 
nyerik az alkáli-hidrogénkarbonátos, jódos vizet. 
Fürdőkúrában kopásos és gyulladásos ízületi, 
illetve gerincbetegségek, izomreuma, valamint 
nőgyógyászati megbetegedések kezelésére szol-
gálnak. A gyógyvízzé nyilvánítás során végzett 
klinikai vizsgálatok statisztikailag igazolták a 
fürdő vizének kifejezett gyógyhatását a térd-, 
és vállízületi megbetegedésekben, így a fürdőt 
méltán nevezhetjük a térség „térd-, és váll centru-

mának”. A meleg víz fokozza az ízületek, izmok, 
szervek anyagcseréjét, meggyorsítja a vérből 
tápanyagok felszívódását, fokozza a sejtekből a 
salakanyagok leadását. A termálvízben található 
ásványi anyagok a bőrön keresztül felszívódnak, 
egyenként jellemző speciális jótékony hatásukat 
ezáltal fejtik ki. A vízben a beteg ízületek gyó-
gyító hatású átmozgatása a felhajtó erő miatt 
jóval könnyebb.

Mártózzon meg az egészségben!
Mórahalmon valóban megmártózhatunk az 
egészségben, hiszen nem csak gyógyvizekben 
gazdag, de emellett az egészségügyi kezelések 
széles skáláját nyújtó négy csillagos Szent Er-
zsébet Gyógyfürdő korszerű infrastruktúrával 
rendelkezik a gyógyítás területén. A fürdőben 
dolgozó orvosok, szakképzett asszisztensek, 
gyógytornászok és gyógymasszőrök biztosítják 
a fizioterápia három fő elemét: a megelőzést, a 
gyógyítást és az utókezelést. A gyógyászati rész-
legen több mint 30-féle szolgáltatást nyújtanak, 
melyek között a TB által támogatott kezelések 
éppúgy megtalálhatóak, mint a legújabb trendet 
követő masszázsok és mozgásformák. 

Jó hír továbbá, hogy július 1-től a SZÉP 
kártya mindhárom zsebéből lehet fizetni a 
mórahalmi gyógyfürdőben és a nyitva tartás 
is kedvező, hiszen csütörtökön, pénteken és 
szombaton is este 22 óráig várják a fürdőzni 
vágyó közönséget. 

Szegedi cigány versmondók versenye

Szépen szavaltak 
Ismét megrendezték – immár 3. alkalommal – a Szeged városi cigány vers- és prózamondó 
versenyt a dorozsmai művelődési házban. 

A megmérettetésben a szegedi általános iskolák alsó és felső tago-
zatos diákjai vettek részt, a versenyt a Szegedi Cigány Kisebbségi 
Önkormányzat hirdette meg. A zsűri tagja volt Antal Anikó a 
Polgármesteri Hivatal Művelődési osztályáról, Patyiné Goda 
Margit és Németh János, a szegedi versmondók jeles képviselője. 
A verseny házigazdája Rácz László, a Kisebbségi Önkormányzat 
alelnöke volt. 

A kisdiákok szavalatát a roma „Kucu Banda” együttes 
pergő, autentikus cigányzenével kísért táncbemutatója előzte 
meg. A 33 nevező szépen szerepelt. Persze akadtak közöttük 
kissé bátortalanok, de magabiztos, jó előadók is, akiket a zsűri 
elnöke feltétlen továbblépésre biztatott. 

Az alsó tagozatos kategóriában elsöprő győzelmet aratott 
a kiskundorozsmai Orczy István Általános Iskola csapata, 
és a felső tagozatosok 3. helyezettjét is az orczysok adták. 
Felkészítő tanáraik – Somogyi Istvánné, Miksi Erika, Bálint 
Katalin, Kiss Györgyi, Bajdik Zoltán és Szénásiné Őrhalmi 
Nikolette – eredményes munkát végeztek, tanítványaik di-
csérettel helytálltak. Az alsósok versenyének I. helyezettje 
Kolompár Valentina, a II. Kolompár Alexandra, a III. Rostás 
Dániel lett. A felsősök I. helyezését Lakatos Krisztián, a Rókus 
2. Általános Iskola diákja, a II. Vágvölgyi Imre, a József Attila 
Tagintézmény tanulója, a III. helyezést Kolompár Tibor, az 
Orczy tanulója nyerte el. 

A versenyben részt vevők valamennyien könyvjutalomban 
és egyéb ajándékokban részesültek, melyeket a városrész ön-
kormányzati képviselői, Mihálffy Béla és Kosik Dénes aján-
lottak fel. A verseny fődíját – egy MP4 lejátszót – Lakatos 
Krisztián nyerte, amelyet Nógrádi Zoltán országgyűlési kép-
viselő biztosított a győztesnek. Gratulálunk!

Petőfi Sándor Művelődési Ház 

Homokhátsági pedagógust tüntetettek ki

Megyei közoktatási díj Mórahalmon
A Csongrád Megyei Önkormányzat Közgyűlése által odaítélt megyei közoktatási díjakat pedagógusnap alkal-
mából, június 7-én tartott ülésén adták át Keller Jánosnénak, a szentesi Jövőnkért Alapfokú Művészetoktatási 
Intézmény igazgatójának és Murányi Gabriellának, a mórahalmi Móra Ferenc Általános Művelődési Központ 
általános iskolai tanárának. 

Csongrád Megye Közoktatásáért Díjat a köz-
gyűlés annak az egyénnek vagy közösségnek 
adományoz, aki az oktatás területén a megyében 
vagy a megye érdekében kimagasló eredményt 
ért el, az ifjúság körében kimagasló oktató-ne-
velő munkát végzett, munkája eredményeként 
tanulói megyei, országos vagy nemzetközi sike-
reket értek el, illetve tudományos eredményé-
vel hozzájárult a megye tudományos, gazdasági 
eredményeinek növeléséhez. 

Murányi Gabriella biológia-technika, kör-
nyezetvédő tanár pályakezdése, 1982 óta áll a 
Móra Ferenc ÁMK alkalmazásában. Méltatásá-
ban elhangzott: a tanárnő 31 éves tevékenysége 
során az iskola szinte valamennyi európai uni-
ós pályázatának (PHARE, HEFOP, TÁMOP, 
TIOP) aktív részese volt, melynek során számos 
képzésben fejlesztette módszertani tárát. Taní-
tási óráin példaértékűen alkalmazza ezeket az 
ismereteket. Szakmai munkája mellett nagy gon-

dot fordít arra, hogy az általa irányított osztályok 
igazi közösséget alkossanak, kiemelten figyel a 
gyermekek harmonikus személyiségformálására. 

Az évek során az intézmény vezető tanárává 
vált, melynek eredményeként munkaközösség-
vezetői feladatokkal bízta meg az iskolavezetés. 
Az intézmény innovációs tevékenységében szin-
tén vezető szerepet vállalt, pl. egy team tagjaként 
„Jó gyakorlatot” is kifejlesztett. Kistérségi szak-
mai konferenciákon számos alkalommal osz-
totta meg ismereteit az érdeklődőkkel, tartott 
bemutató foglalkozásokat. 

Lelkes környezetvédő, javarészt neki 
köszönhető, hogy a mórahalmi Móra Fe-
renc ÁMK 2012-ben elnyerte az „Örökös 
Ökoiskola” címet. Környezetvédelmi szakkör 
keretében a mórahalmi gyerekek többségé-
vel megszerettette a természetet. Tanítványai 
rendszeresen sikeresen vesznek részt országos 
versenyeken. Évtizedeken keresztül szervezője 
volt a nyári iskolai táboroknak. A Homokháti 
Iskolaszövetség keretén belül kezdeményezője 
és szervezője a már hagyománnyá vált Csiz-
mazia György Komplex Természetismereti 
Versenynek.

Munkája a város és a homokháti kistérség éle-
tére is hatással van. A szelektív hulladékgyűjtés 
Mórahalmon történő bevezetése irányításával 
a Móra Ferenc ÁMK-ban indult meg először. 
Kiemelkedő szerepe volt a gyerekeken keresztül 
a szülők és az egész lakosság szemléletformálá-
sában.

Csongrád Megyei Közgyűlés Sajtószolgálata 

Hetvenhét fő tett állampolgársági esküt a falunapon

Együtt ünnepelt Ásotthalom és Királyhalom 
Az idei falunap különleges volt Ásotthalom Község életében, hiszen Jézus Szíve Ünnepe – temp-
lomunk búcsúja – és a Falunap egy napra esett.

Délelőtt 10 órakor ünnepi szentmise volt a templomban, mely 
körmenettel zárult. 

A falunapi ünnepség a Kiss Ferenc Általános Iskola műsorával 
kezdődött, amellyel a helybéli és a királyhalmi vendégeket kö-
szöntötték. Az összeállításban verset mondott: Papp Dóra, Teleki 
Betti, Szilágyi Vivien, Kolumbán Blanka és Deák Bence. Fuvolán 
játszott Fodor Petra és Sebestyén Viktória, énekelt Retkes Dániel. 
A június 4-ei összetartozás napja tiszteletére ez alkalommal is 
elhangzott az Összetartozás dala, hiszen Ásotthalom és testvérte-
lepülése, Királyhalom a megnyílt határátkelőnek is köszönhetően 
még közelebb került egymáshoz.

Ünnepi köszöntőt mondott Petró Ferenc polgármester, aki 
beszédében kiemelte, hogy az összefogás és a közösség formálás 
a legfontosabb egy település számára. Nógrádi Zoltán ország-
gyűlési képviselő is köszöntötte a megjelenteket és megköszönte 
az ásotthalmi polgároknak a határ megnyitásához nyújtott tá-
mogatást és közreműködést, valamint képviselői munkájához 

nyújtott segítségüket. Katona Róbert, Királyhalom Helyi Közösség 
Közgyűlésének elnöke szintén üdvözölte a határnyitást és hang-
súlyozta az együttműködés fontosságát. 

Ezután került sor a községi kitüntető címek átadására. 2013-
ban Ásotthalom Díszpolgára lett Gaskó Béla biológus. Ásottha-
lomért Érdemérmet vehetett át: Dr. Lajkó Lajos nyugalmazott 
iskolaigazgató, Tóth Ferencné és Naszradi Edit. Ásotthalom Vál-
lalkozása a Vitifarm Kft. lett. 

Az ünnepség folytatásában 77 fő tett állampolgársági esküt, 
közülük legtöbben a Vajdaságból érkeztek, de voltak közöttük 
olyanok is, akik már több éve Ásotthalmon laknak. 

A program a VENYIGE néptánccsoport előadásával folytató-
dott, akik dél-alföldi táncokat adtak elő. Oktatóik: Vas Brezovszki 
Tímea és Vas Endre. Ezt követően a Rhythmical Táncklub műsora 
következett, akik már 11 éve versenyszerűen ropják a modern 
táncok különböző fajtáit. Vezetőjük és koreográfusuk: Varga 
Zsuzsanna. 

Bemutatkozott a közönségnek Kunsági Bogár Bálint, aki a 
karikás ostor világbajnokság II. helyezettje lett. Bemutatóját az 
Ásotthalmi Népdalkör kísérte, citerán játszott id. Ludvig Imre. 
A Genéziusz Színház Társulat tagjai Rózsa Sándor legendáját 
elevenítették fel, prózában és dalban egyaránt. 

Este 8 órakor a Szomszédnéni Produkciós Iroda előadása 
következett, mely nagy sikert aratott a közönség soraiban. A fiúk 
elmondták, hogy a nevükben is azért szerepel a „szomszédnéni” 
szó, mert faluhelyen mindenkinek van egy szomszéd nénije, aki 
mindent jobban tud. Janicsák Veca koncertje szintén nagyon jól 
sikerült, elhangzottak az X-Faktorban megismert dalok „vecásan”, 
valamint néhány a saját dalai közül is. Az est fénypontja az el-
maradhatatlan tűzijáték volt, melyet ez alkalomból is a helybéli 
Tóth András rendezett számunkra.

Ezúton is köszönjünk minden támogatónak a segítséget. 
Gábor Valéria 

polgármesteri referens

Fákat fogadták örökbe 

Gyálaréti  
családi nap

Meg kell tanulnunk felelősséget 
vállalni környezetünkért, s ezt 
legjobban egy növényről gon-
doskodva gyakorolhatjuk – val-
lották a gyálaréti családi nap 
szervezői, akik a Hüvös László 
képviselő támogatásával parkosí-
tott játszótér fáit örökbefogadók 
gondoskodására bízták. 

A városrész családi napján gazdag programkí-
nálat várta a gyerekeket, szüleiket és minden 
vendéget a helyi Művelődési Centrumban. A 
rendezvényt a Gyálaréti Civil Összefogás Köz-
hasznú Egyesület és a Móricz Zsigmond Mű-
velődési Ház szervezte. Ez utóbbi igazgatója, 
Csicsai Antal kiemelte, a szórakoztatás és közös-
ségépítés mellett fő céljuk a szemléletformálás, a 
gondolkodás megváltoztatása már kisgyermek-
kortól – éppen ezért szerveztek virágültetést és 
fa-örökbefogadást is az itt élőknek. 

Molnár Zoltánné, az egyesület képviselő-
je hozzátette: a korábban kopár játszótéren 
a gyerekeknek nem volt hová behúzódniuk 
a nap elől, ezért támogatásért fordultak ön-
kormányzati képviselőjükhöz, aki örömmel a 
kezdeményezés mellé állt. Hüvös László 25 
fát adott a gyálarétieknek, amit családok és az 
óvodai csoportok fogadtak örökbe a családi nap 
kezdetén. „Azt szeretnénk, ha példát mutathat-
nánk felelősségvállalásból, előbb szűkebb kör-
nyezetünkért, később városunkért, hazánkért 
is” – fogalmazott. Az örökbefogadást vállalók 
neveit megörökítő táblákat Faragó László asz-
talosmester készítette el. 

II. BIvAlyFESZtIvál
2013. július 27. (szombat) 10 órától

Helyszín:  
Mórahalmi Bivalyrezervátum  
(Mórahalom, Nagyszéksós-tó)

Bivalypörkölt főző-verseny
A mórahalmi II. Bivalyfesztivál Bivalyfőző ver-
senyére várjuk a jelentkező civil- és egyéb szervezeteket, baráti társaságokat.

A szervezők csapatonként 10 kg bivalyhúst biztosítanak 1500 Ft/kg-os áron.

A csapatok hozzanak magukkal: bográcsot, bográcstartó állványt, gázpalac-
kot, padokat, asztalt, sátrat, valamint az ízesítéshez szükséges fűszereket.

A szervezők biztosítanak:  
főzőhelyet, műanyag tányérokat, evőeszközöket és kenyeret.

Programjaink:
10 óra:  Főzőhelyek elfoglalása, bivalyhús kiosztása
13 óra:  Elkészült ételek bemutatása, zsűrizése
13.30 óra:  Kulturális program
                  Mórahalmi Parasztkórus 
                  Széljáró Balladások együttes Dél-alföldi betyárvilág  
 hangulatát idéző zenés-verses műsora
14 óra: Bivalypörkölt főző verseny eredményhirdetése

Egyéb programok:
 Kézműves foglalkozás
 Bivalyterelés
 Kutyabemutató
A jó hangulat érdekében az idén is lehetőségük lesz  „Zenés üzeneteket” 
küldeni DJ HariFeri segítségével.

A helyszínen a Colosseum Hotel Óriásbográcsából bivalygulyást vásárolhatnak az 
érdeklődők 400 Ft/adagos áron, valamint házi rétes vásárlására is lesz lehetőség.

A rendezvényen Bivalykocsma üzemel!
A Mórahalom-Nagyszéksós kerékpárúton ezen a napon a biztonságos gyalogos és 
kerékpáros közlekedés érdekében a gépjárműforgalom szünetel!

A Városnéző kisvonat 9.00-19.00-ig folyamatosan 
közlekedik.
A Főzőversenyen való részvételi szándékukat kérjük 
2013. július 20. 16 óráig jelezzék az Aranyszöm Ren-
dezvényházban!  

További információ:
Duka Félix; tel.: 70/312-30-98
Aranyszöm Rendezvényház; tel.: 62/281-219, 30/25-77-520
rendezvenyhaz@morahalom.hu
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Idejében szólunk
Szántóföldi zöldségnövények és a burgonya 
stresszhatás elleni védelme, kondicionálása
Burgonya Phytophtora és stressz 
elleni védelme, kondicionálása
Az optimálistól eltérő tényezők stresszt okoz-
nak a növényeknek, amelyekre azok különböző 
mértékben reagálnak. A növények önvédekezése 
minden esetben energiát és időt von el a termelő 
biológiai folyamatoktól, amely terméskieséssel, 
és minőségromlással jár. A stressz okozta anyag-
csere-zavarok tápanyaghiány tünetekkel is jár-
nak, amely a gondos tápanyagellátás ellenére 
is fellép. 

Ennek a hatásnak a kivédésére önmagában 
nem elegendő egy egyszerű lombtrágyázás. A 
stressz alatt élő növény esetében nemcsak az a 
célunk, hogy hiányzó tápelemeket pótlólagosan 
lombtrágyázással pótoljunk, hanem fokozzuk a 
növényi növekedés, intenzív tápanyagszállítás és 
tápanyagfelvétel, tápanyag-beépülés és intenzív 
fotoszintézis létrehozását. Ehhez növénykondi-
cionálásra van szükség biostimulátorok alkal-
mazásával. A legaktívabb biostimulátorok az 
algakészítmények, ezen belül az élőalga-készít-
mények, amelyeknek kiemelkedő az antioxidáns 
és sejttápláló hatása. Növényi hormonokat, vi-
taminokat, fehérjéket és zsírsavakat tartalmaz. 
Zöld energia, szerves összetételének köszönhe-
tően a növényben azonnali reakciót vált ki. A 
stressz hatás ellenére gyors növekedésre, gyö-
kérképződésre, betegségekkel szembeni ellenálló 
képességre serkenti a kezelt növényeket. Ilyen élő 
alga készítmény a Natur Plazma, amely ma már 
7-szeres algamennyiséggel kerül forgalomba. 

A másik ilyen stresszoldó és regeneráló készít-
mény az Amalgerol, tengerialga-kivonat mely 80 
tápelemet tartalmaz. Talaj- és növénykondicio-
nálásra egyaránt alkalmas, különösen talajbak-

térium-készítménnyel kombinációban. 
A Megafol kész aminósavakat is tartalmaz, 

ezért kiválóan alkalmas stresszoldásra és rege-
nerálásra.

A növénykondicionálásnál kiemelten vegyük 
figyelembe, hogy a burgonya tápanyag-igénye a 
keléstől számított 30. és 45. nap között kiugró-
an magas. Ekkor különösen figyeljünk a stressz 
oldására, kondicionálók alkalmazásával. 

Csemegekukorica három legfontosabb 
fenofázisa a 10 leveles állapot, a címerhányás és 
a bajusz megjelenése. 

A cukkini 15 cm-es nagyságig minden stressz 
hatásra termésgörbüléssel reagál.  

A gyökérzöldségek kondicionálása is hason-
lóképpen történik.

A homoktalajok szerkezetnélkülisége nagy-
adagú műtrágyázás, túlöntözés, magas pH-, 
alacsony EC-értéke lerontja a talaj bakteriális 
flóráját, a talaj levegőzöttségét, tápanyag-szol-
gáltató képességét, amelyet kondicionálással kell 
helyreállítani. A leggyorsabb hatást a Natur Mic-
ro és az Amalgerol együttes talajba dolgozásával 
érjük el. További talaj-tápanyagszolgáltatást ja-
vító készítmények, a magas szerves anyag tartal-
mú granulátumok, pl. Orgevit, vagy a 7 mikro-
elemet, foszfort, káliumot és nagymennyiségű 
huminsavat is tartalmazó Green Soil Humin.  

Burgonya védelme és kondicionálása
A burgonyavész (Phytophtora infestans)1845-
ben Írországban éhhalált okozott, azóta már 
Magyarországon is meghatározó burgonya és pa-
radicsom kórokozó. 6,5 C fok és 27 C fok között 
fertőz, amennyiben van a levélen vízborítottság. 

Az öntözés miatt folyamatosan fertőz. A gom-
ba konídiumait a szél terjeszti. Ha a konídium 
eső- vagy harmatcseppbe kerül, kirajzanak be-
lőle a rajzóspórák, a légzőnyíláson át behatol a 
levél belsejébe. A lomb fertőződésétől számítva 
4-8 nap múlva újabb konídiumok képződnek, 
így a fertőzés folyamatossá válhat. A védekezést 
nehezíti, hogy a Phytophtora jobban hasonlít 
az algákra, mint a gombákra. 9 ponton van ha-
sonlósága az algákkal pl. a gombáknál a sejtfalat 
kitin alkotja, a Phytophtora és az algák esetében 
pedig glükán. Figyelembe véve a kórokozó alga-
jellegét, ezért a legjobb hatékonyságot rézszul-
fát kiegészítésével érünk el. Az EU-szabályozás 
alapján a rézszulfát tápanyagnak számít, ezért 0 
napos a várakozási ideje. További jó eredményt 
lehet elérni bordói porral, bordói lével, tribázikus 
rézszulfáttal, és a rézhidroxiddal. A nagyon ha-
tásos szerves ónvegyületek gyártása megszűnt 
(Brestanid).

A kontakt készítmények közül hatásos a 
ditiokarbamátok: Antracol, Dithane DG, 
Vondozeb DG, Polyram DF. Egyéb: Bravo 500, 
Clortosip.

Szisztémikus szerek: Fenilamid-származékok 
közül legismertebb a Ridomil, melynek felszívó-
dó komponense a metalaxil, jelentős reziszten-
ciát mutat a kórokozóval szemben. A kutatási 
eredmények és a gyakorlat azt mutatja, hogy az 
e szercsoportba tartozó benalaxil hatóanyag sem 
kellően hatásos a kórokozó ellen. A Phytophtora 
ellen leghatékonyabb hatóanyagok: a felszívódó 
dimetomorf, cimoxanil, és a kontakt rézszulfá 
vagy bordói por. Ma már jó lehetőségünk van 
az önálló cimoxanilos kiegészítésre és Rézszulfát 
kiegészítésre. 

A kísérletekben a cimoxanil +dimetomorf+ 
réz hatóanyagokkal értek el legjobb eredményt.

A mezosztémikus hatású Tanos 0,4 kg/ha 
ugyancsak kiegészíthető 2 kg/ha rézszulfáttal. 
További javító hatást érhetünk el foszfonátok, 
elsősorban Plantafosz Réz kiegészítéssel.

Magas hőmérséklet esetén fertőz az 
Alternáriás levélfoltosság. Hőmérsékleti opti-
muma a 25-27C fok, de 35 C foknál is fertőz. 
A lombozatot főleg akkor fertőzi, ha napközben 
a hőmérséklet 26 C fok feletti, a páratarta-
lom magas, és hajnali harmatképződés van. A 
levélre kerülő spórái magas páratartalomnál, 
harmat esetén gyorsan csíráznak, és a légzőnyí-
láson át behatol a levélszövetekbe. Védekezésre 
a mankoceb (Dithane, Antracol, Polyram DF) 
Bravo 500, Tanos 50 DF, és az Acrobat MZ 
WG alkalmas. 
 
Szabadföldi saláta kiültetés előtti 
védelme
Eben az évben különösen sok gondot okozott 
a saláta Rizoktóniás palántadőlése. Ültetés 
előtt a palántákat beöntözzük a propamokarb 
+ fosetil hatóanyagú PREVICUR ENERGY 
3 ml/négyzetméter. A szintén jó hatékonysá-
gú previcur+tiuram granuflow ma már nincs 
engedélyezve. A fejesedéskor rizoktónia ellen 
a Signum WG engedélyezett egy alkalommal.

Parlagfű
Június 30-án kezdődnek a légi felvételezést is 
alkalmazó szemlék, a parlagfüves területek gaz-
dáit bírságolják.

 Görög Zoltán
Tel: (30) 479 9343

Kert-GazdasáG

Településfejlesztések LEADER támogatásból
Újabb falumegújítási és vidéki örökség megőrzési pályázatok 
kapnak szabad utat a helyi akciócsoportok forrásaiból. A két 
jogcím keretében 2012. október 15. és november 30. között 
volt lehetőség pályázatok benyújtására. 

Egyesületünk 14 tagtelepüléséről összesen 15 pályázat 
érkezett, teljes forrásigényük valamivel több, mint 225 millió 
forint volt. Elsősorban a falufejlesztési lehetőségek vonzották 
a pályázókat, a 15-ből 12 irányult a kiírásban megfogalmazott 
falumegújítási célokra. A pályázók eredményességére jel-
lemző, hogy az igényelt összeg 90%-ának, hozzávetőleg 202 
millió forintnak a felhasználására kaptak jogot a nyertesek. 

A pályázati eredmények összegzése:
A nyerteseknek gratulálunk! Reméljük, az elnyert támogatás 

segítségével tovább fejlődhetnek, szépülhetnek a települések!
Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület 

munkaszervezete

Falumegújítás, vidéki örökség megőrzés 2012 – nyertes pályázatok 

Pályázó neve Jogcím Fejlesztés helyszíne Elnyert támogatás 
(millió Ft)

Balástyáért Közalapítvány falumegújítás Balástya 17,1
Ópusztaszer Község Önkormányzat falumegújítás Ópusztaszer 20,0
Ruzsai Gazdakör falumegújítás Ruzsa 13,2
Az Intelligens Faluért Egyesület falumegújítás Ruzsa 17,7
Zákányszék Község Önkormányzata falumegújítás Zákányszék 17,5
Ásotthalom Község Önkormányzata falumegújítás Ásotthalom 19,7
Tátika Gazdaságfejlesztő Szolgáltató és Információs 
Közhasznú Kft. falumegújítás Forráskút 16,7

Üllés Község Önkormányzata falumegújítás Üllés 18,2
Kistelek Városi Önkormányzat falumegújítás Kistelek 28,4
Kistelek Város Művelődéséért  
és Sportéletéért Közhasznú Közalapítvány falumegújítás Kistelek 29,5

„Ezerarcú” Természetvédelmi és Turisztikai Egyesület vidéki örökség Zákányszék 3,5

Csapadéktároló építése és belvízproblémák megoldása

Enyhülnek a vízellátási gondok 
Mórahalom Városi Önkormányzat az 
„ESUWATER” című projektet a Ma-
gyarország-Románia Határon Átnyúló 
Együttműködési Program 2007-2013 
keretében valósítja meg, az Európai 
Unió támogatásával, az Európai Re-
gionális Fejlesztési Alap, valamint a 
Magyar Köztársaság és Románia társ-
finanszírozásával.

A „Fenntartható vizes infrastruktúra menedzsment 
létrehozása a magyar–román határ menti régióban” 
című, HURO/1101/102/1.3.2. Számú fejlesztés célterü-
lete Magyarországon Mórahalom és térsége, valamint 
román oldalon a kapcsolódó határ menti területeknél 
Zsombolya városa. A projekt fő célja Mórahalom és tér-
sége vízellátási gondjainak enyhítése, valamint a meg-
felelő vízkészlet-állomány egész évben való biztosítása, 
a vízellátás-biztonság növelése közös magyar-román 
vízgyűjtő-fejlesztési beruházás megvalósítása által, vala-
mint Zsombolya város belvízproblémáinak megoldása. 
A megvalósításban Mórahalom Városi Önkormányzat 
partnere a romániai Zsombolya önkormányzata és az 
Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság. 

A mórahalmi fejlesztés lényege, hogy a VI. kerületben 
egy víztározó kerül kialakításra, mely a szélsőséges csapa-
dékeloszlás hatásait enyhíteni tudja, és a bőséges csapadék 
mennyiségét összegyűjtve és tárolva a száraz időszakban le-
hetőséget nyújt a mezőgazdasági földterületek öntözésére.

Zsombolya városában a belvíz okoz olyan jellegű 
problémát, mely probléma orvoslását jelen pályázat 
kereti között kívánják megoldani: összesen kilenc utca 
tekintetében létesítenek csapadékvíz-csatornát.

Az ATIVIZIG ökológiai célú vízvisszatartó mű-
tárgyat és szivattyútelepet, valamint vízminőség- és

vízhozam-mérő vízrajzi mérőállomás létrehozását 
kezdi meg a pályázat keretei között.

A projekt ünnepélyes nyitórendezvényét 2013. 
május 30-án tartották a mórahalmi városházán, 
ahol megjelent a zsombolyai küldöttség, Kozák 
Péter, az ATIVIZIG ügyvezetője, illetve Nógrádi 
Zoltán Mórahalom város polgármestere, aki tájé-
koztatta a jelenlévőket a pályázati program jelen-
tőségéről. 

Az Európai Regionális Fejlesztési Alaptól kapott 
támogatás, kiegészülve az állami hozzájárulás mér-
tékével, valamint az önerő összegével, a három part-
ner viszonylatában összesen bruttó 1.309.952 Eurót 
foglal magában, amelyből 476.520 eurót fordíthat 
Mórahalom Városi Önkormányzat a fejlesztésre 95%-
os támogatási intenzitással, 634.292 eurót költhet 
Zsombolya Városa a belterületi csapadékvíz-csatorna 
hálózat bővítésére 98%-os támogatási intenzitással, 
valamint 199.140 euróból valósítja meg beruházását 
az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság 100 %-os 
támogatási intenzitás mellett.

A projekt megvalósításának időszaka: 2012. nov-
ember 1–2014. október 31. 

További információ: Dr. Bíró Mónika projektme-
nedzser (62) 281 022 / 164-es mellék.

Jelen közlemény tartalma nem feltétlenül tükrözi az 
Európai Unió hivatalos álláspontját.

Testvértelepülési konferencia és pásztortalálkozó 

Ásotthalmiak Kászonban
Ásotthalom Község Önkormányzata 
testvértelepülési találkozón vett részt Ká-
szonban, ahol szakmai tapasztalatcserén 
túl bekapcsolódhattak az Alcsíki Pásztorta-
lálkozó rendezvényeibe is.

A pénteken este egy „Régi orfeum” című kulturális program-
mal kezdődött, melyet a csíkszeredai Nagy István Művészeti 
Líceum ének szakos diákjai adtak elő. 

Szombaton, egy közös séta  során András Zoltán polgár-
mester bemutatta a település nevezetességeit, kiemelve a Szent 
Katalin Otthont, amely a Böjte Csaba ferences rendi szerzetes 
által létrehozott, Déván működő Szent Ferenc Alapítvány egyik 
gyermekvédelmi központja. A gyermekmentő szervezet célja 
az Erdélyben sanyarú körülmények között, sokszor az éhhalál 
szélén tengődő gyermekek felkarolása. Kászonban 28 gyermeket 
gondoznak, akik dallal köszöntötték a delegáció tagjait.

Ezt követően kezdődött a tesvértelepülési konferencia, 
melyen először bemutatkoztak a települések (Abasár, Ásottha-
lom, Lepsény, Szajol és Szatmárcseke) valamint a résztvevők 
kisebb munkacsoportokban is egyeztettek aktuális és szakmai 
kérdésekben pl. helyi adózás, turisztika. 

Pásztorok között
A+znapra meghívást kaptunk a kászoni falunapok keretén 
belül szervezett, III. Alcsíki Pásztortalálkozóra is.

„A pásztorok az idő gyermekei, népdalok, balladák, versek, 
mesék szereplői, hősei. A pásztorkodás ősi mesterség, egy 
sajátos létállapot, mely évszázadok óta harmóniában van a 
természettel. Napjainkban ez a foglalkozás sajnos, eltűnőben 
van. A hagyományos esztenák fölött megjelent Damoklész 
kardja, a globalizáció lassan felemészti mindazt, ami ruszti-
kus, ami ősi, ami hagyományos.”

Az éjszakai nagy eső miatt szombaton – a község fúvósze-
nekarának kísérete mellett – némi késéssel, de meggyújtották 
a pásztortüzet. Ezt követően a zenekar tagjai szekérre ültek, és 
zeneszóval vonultak végig a község falvain, ahol meg-megállva 
hívták meg a falubelieket az aktuális programokra. Délelőtt 
alcsíki pásztorok termékeit lehetett megkóstolni, volt sajt, túró, 
orda, sajtos kiflik, ordás sütemények, sőt túrós puliszka is.

Az ünnepélyes megnyitón András Zoltán, helyi polgár-
mester köszöntötte a jelenlevőket, külön kiemelve Kászon 
község testvértelepüléseiről (Abasár, Ásotthalom, Lepsény, 
Szajol, Szatmárcseke) érkezett csoportokat. „A pásztorélet-
hez hozzátartozik egyaránt a jó és a rossz idő is, a tavaly 
jó időben volt részünk, idén a rosszat tapasztaljuk, de ettől 
függetlenül jól érezhetjük magunkat, hiszen így is megta-
pasztalható ennek az ősi mesterségnek a mibenléte” – fej-
tette ki a polgármester.

Gergely András, az Alcsíki Kistérségi Fejlesztési Társulás 
elnöke felelevenítette a pásztortalálkozó múltját, elmondva 
azt is, hogy vándortalálkozóként indult, de mivel Kászon 
völgyében található a legtöbb pásztor Alcsíkon, így a helyi 
polgármester javaslatával egyetértve beleegyeztek, hogy 
a továbbiakban itt kerüljön megrendezésre a találkozó – 
amely a pásztoroknak szakmai eszmecserére ad lehetőséget, 
az idelátogatóknak pedig egy kis kóstolót a pásztorélet 
hangulatából.

Az eseményen fellépett a helyi Zergeboglár néptánccso-
port, az Eszterlánc Táncegyüttes valamint a csíksomlyói 
hagyományőrző csoport. Majd bemutatkoztak az alcsíki 
(Csíkszentmárton, Csíkszentsimon, Csíkkozmás, Csík-
szentimre, Csíkszentkirály, Csíksomlyó és Kászon) pász-
torok, akik a juhnyírást is bemutatták a jelenlévőknek. 
A pásztorok gondoskodtak a meleg ebédről is, amit bárki 
megkóstolhatott.

A falunapi program vasárnap is folytatódott, amely során 
délelőtt köszöntötték a 90 éveseket és szentmisét hallgattak 
a hívek. Délután különböző sportvetélkedőkön lehetett részt 
venni, fúvószenekarok, néptánccsoportok előadását megte-
kinteni. Este pedig újabb koncertekre, utcabálra és tűzijátékra 
is sor került.  

Gábor Valéria 
polgármesteri referens

m o n i t o r p r e s s . e u  –  a  H a n g o s ,  k é p e s  H í r p o r t á l
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tolerancia Fesztivál  
az iskolában

A Tolerancia Fesztivál 2013. június 14-én valósult meg Mórahal-
mon. A Móra Ferenc ÁMK tanulói részére érzékenyítő tréninget 
tartottak a Nem Adom Fel Alapítvány munkatársai és önkéntesei. 
Az Aranyszöm Rendezvényházban a Pillangó cirkusz című filmet 
nézhették meg a gyerekek, majd a filmnézést követően Papp Sza-
bolccsal, a Nem Adom Fel Alapítvány munkatársával beszélgettek 
a sérült emberek mindennapjairól. Az iskolában kialakított 10 állo-
másponton a fehérbotot, kerekesszéket, ülőröplabdát, szájjalfestést, 
valamint jelnyelvet próbálták ki a tanulók.
A Tolerancia Fesztivált a Napsugár Fejlesztőház Fogyatékkal Élők 

Nappali Intézménye szervezte. A programot támogatta a TÁMOP 
5.5.1.B-11/2-2011-0083 „Család-
fa” Erőforrás Központ létrehozása 
Mórahalmon és a Szerencsejáték 
Zrt. A program megvalósulást 
elősegítette a Homokháti Integ-
rált Szociális Központ (Zákány-
széki, Mórahalmi, Ásotthalmi 
Tagintézménye), valamint az 
Aranyszöm Rendezvényház. 

Dübörög a Sokadalom!
Július 5-14. között ismét várja a Mórahalomra látogatókat 
az immár 10. alkalommal megrendezett Homokháti So-
kadalom gazdag programkínálata! 
Az első hétvégi fesztiválnyitány, aratóünnep és fúvószene-

kari találkozó után július 12–14. között újra megnyílik a 
Rétes utca, lakodalmas zenekarok találkozójával, néptánc- 
és rétesfesztivállal fogadja a vendégeket a város!

Úrnapi körmenet Móravárosban 

45 év után a Kálvária téren
Csaknem fél évszázad után tartottak ismét úrnapi körmenetet a móravárosi Szent Kereszt 
Plébánia hívei a Kálvária tér közepén álló domb körül. 

„Szeretnénk visszaadni a Kálvária tér eredeti funkcióját, 
ezért az egykori kápolna és keresztút helyén minden évben 
nagyszombaton, Úrnapján és a templom búcsúünnepén 
körmenetet tartunk” – mondta el Fazakas Attila, megbí-
zott lelkipásztor. „Ilyenkor a hívek az Oltáriszentségben 
valóságosan jelen lévő Jézus Krisztust körülhordozzák a 
településeken és ezzel tesznek tanúságot hitükről” – fo-
galmazott, majd hozzátette:  az egyháznak ki kell lépnie 

a templom falai közül, mert meg kell mutatni a világnak, 
hogy vannak, akik követik és képviselik Krisztust.

„Negyvenöt év után először hoztuk ki az Oltáriszentséget a 
templomból és mutattuk meg hitünket az itt élők felé. A lelki 
élet és a közösség egyre erősödik a körzetben, amit nagy öröm-
mel tapasztalok” – hangsúlyozta Nógrádi Tibor önkormány-
zati képviselő, aki szintén jelen volt az ünnepi szertartáson. 

Oktatási intézményeinek 
színvonalas működtetéséért
Eötvös József  
emlékplakett Röszkének

A hagyományos röszkei pedagógusnapon idén a he-
lyi önkormányzatot is meglepték, ugyanis a telepü-
lésen működő iskola pedagógusai előterjesztették a 
község vezetését a Pedagógusok Szakszervezetének 
szakmai elismerésére. 

A Pedagógusok Szakszervezete 2000-ben alapított kitüntetésében olyan 
települések, önkormányzatok részesülnek, amelyek a lehetőségeikhez 
képest a legtöbbet tették nevelési–oktatási intézményeik színvonalas 
fenntartásáért, eredményes működéséért, ahol a szakmai és munkaválla-
lói érdekeket egyaránt figyelembe veszik, és a pedagógusok, közalkalma-
zottak élet- és munkakörülményeit helyi többletforrások felhasználásával 
is javítják. 

Röszke Község Önkormányzata először az alapítás évében kapta meg 
az Eötvös József emlékplakettet. Nagy örömükre a jelenlegi önkormány-
zat korrekt, lelkiismeretes munkájának, nevelési–oktatási intézményei 
iránti elkötelezettségének elismeréseképpen idén ismét a hat díjazott 
között lehetett. A kitüntetést a pedagógusnap alkalmából rendezett helyi 
ünnepség keretei között Szabó Zsuzsanna, a Pedagógusok Szakszervezete 
alelnöke nyújtotta át Borbásné Márki Márta polgármesternek. A település 
vezetője elmondta, hogy ez az elismerés amellett, hogy büszkeséggel tölti 
el a testületet, nagyon fontos visszajelzés a munkájukkal kapcsolatosan, 
ami igazolja, hogy ezelőtt hét évvel jó irányba indultak el a röszkei intéz-
mények működtetése kapcsán.Bűnmegelőzési tanácsok a nyári 

kikapcsolódáshoz
A nyári szezonban rendkívül közkedvelt strandok sajnos nem 
csak a felhőtlen szórakozás színterei, hanem a tolvajok kedvenc 
vadászterülete is. A nagy tömeg alkalmas arra, hogy észrevét-
lenül emeljen fel valaki egy táskát, és azzal pillanatok alatt a 
kijárat felé induljon. A tolvajok nem nézik, hogy mit visznek 
el, válogatás nélkül teszik a dolgukat, a kisebb, értéktelenebb 
dolgoktól kezdve a nagyobb értéket képviselő tárgyakon át, 
ha lehetőségük adódik minden mozdíthatót eltulajdonítanak. 

Arra kérjük Önöket, hogy fürdőzéshez ne vigyenek 
magukkal felesleges iratokat, nagyobb értékű tárgyakat, 
mobiltelefonokat – és ha tehetik, értékeiket helyezzék el 

értékmegőrzőbe és annak kulcsát biztonságos helyre tegyék. 
Amennyiben értékmegőrzésre nincs mód, vagy ezt szolgálta-
tás nem szeretnék igénybe venni, akkor a csomagjaikra, tás-
káikra felváltva vigyázzanak, azokat ne hagyják őrizetlenül!

Kérjük, fogadják meg a rendőrség tanácsát, hiszen elsősor-
ban Önök tehetnek annak érdekében, hogy ne váljanak sem 
ilyen, sem más jellegű bűncselekmény áldozatává! 

A védekezés legjobb módszere a megelőzés. Ne adjanak 
esélyt a bűnözőknek!

Dr. Pőcze Tünde 
r. őrnagy


